

聯儲官員放風 10月前不加息

美國聯儲局「鷹派」官員、達拉斯聯儲銀行行長費希爾日前表示，聯儲局買債計劃預計將於10月結束，之後將視乎失業率等經濟情況，決定如何調整短期利率，意味局方在10月前不會考慮加息。

美服務業改善 美股中段升1點

費希爾受訪時稱，現在討論加息為時尚早，又開玩笑說：「我預計100年內會加息。」他認為，美國新增職位將持續好轉，首季經濟增長疲弱只是受寒冷天氣影響。

美國供應管理協會(ISM)服務業指數上月升至55.2，是去年8月以來最快增長，抵銷烏克蘭局勢、中國製造業放緩等負面因素，美股昨早一度跌逾100點後，止跌回升。道瓊斯工業平均指數中段報16,514點，升1點；標準普爾500指數報1,881點，升不足1點；納斯達克綜合指數報4,128點，升4點。

歐股個別發展。法國CAC指數收報4,462點，升4點；德國DAX指數



達拉斯聯儲銀行行長費希爾
報9,529點，跌26點；英股休市。金價升至每盎司1,310美元的3周高位。
■CNBC/《華爾街日報》/ 彭博通訊社/法新社/美聯社

併購風推升美股 目標企業勁飆18%

美國企業近期掀起新一輪併購風，Dealogic數據顯示，今年以來併購金額達6,379.5億美元(約4.9萬億港元)，是1995年開始記錄以來最多。鑑於美股今年以來表現反覆，併購後企業股價飆升起到提振股市之效，助投資者獲利。

市場支持冒險

今年獲併購的企業在消息公布翌日，股價平均抽升18%，收購方股價亦平均升4.6%，是歷來最高的交易後升幅，扭轉1996年至2011年間，收購方股價倒跌1.4%的情況。

分析指，美國經濟復甦緩慢，迫使企業另覓對策推動盈利。回購股票及派息等做法雖能令企業股票更吸引，卻無助提升盈利，併購正好帶來盈利增長機會，故不少企業在公布收購消息後翌日，股價都會大升。ClearBridge基金經理安杰拉姆表示，這顯示市場支持企業冒險。

《華爾街日報》指，投資者避險情緒升溫，新股等高增長板塊開始失寵，相反股價較低、已營運一段時間的企業逐漸受捧，因為投資者視之為獲收購的潛在目標。在這環境下，收購活動自然受投資者歡迎，利好大市。

■《華爾街日報》

為大選籌票 移民數量龐大左右結果 紐總理：歡迎外國人

新西蘭9月大選，執政國家黨領袖、總理約翰·基前日在黨北部地區會議上表示，現政府歡迎外國人前來新西蘭，強調這是國家黨與其他主流政黨最大不同之處。目前新西蘭450萬人口中，超過100萬是海外出生，其中中國移民達17萬人，是紐最大少數族裔，這些數量龐大的移民票將左右大選。

約翰·基在會上向300多名政黨代表發言，為大選造勢。他表示，面對新西蘭逐漸形成多元化社會，國家黨不像其他政黨般感到害怕。「我們歡迎遊客到訪，歡迎外地人到來留學、投資、定居、成家立室。這是一個多元化、自信的社會應有的狀態。」他又反問：「難道有人認為，只把產品賣給450萬新西蘭人，就能讓國家富強？」

中國移民最多

上月民調顯示，國家黨支持率達到50.8%，足以單獨執政，工黨以30%排第二，綠黨則為13.1%。前海關部長威廉森上周被揭不當介入華裔商人案，宣布引咎辭職，外界關注事件對國家黨選情的影響。約翰·基警告，即使民調上有優勢，該黨亦絕不可自滿，「要盡全力贏得每一張選票。」

近年新西蘭海外移民人數不斷增加，該國統計局數字顯示，去年3月至今年3月間，移民淨增長3.19萬人，創10年新高，其中6,200人來自中國，數量最多。報道

指，奧克蘭四成人口是移民，其中25%是亞裔。

新西蘭是少數允許非公民永久居民投票的國家之一，但有統計顯示，逾六成新移民在上屆大選中沒投票。

亞裔投票意欲低

奧克蘭大學教授皮奧指出，很多亞洲新移民投票意欲不高，政黨以往亦似乎無興趣爭取亞裔選票。一名7年前從上海移居到來的移民亦指，不清楚如何投票，亦不熟悉當地政黨。

隨著移民人口愈來愈多，這批昔日被政壇忽視的選民，現成兵家必爭之地。工黨早前強調，會集中爭取上屆沒投票的選民支持，特別是少數族裔；綠黨亦稱會加強與社區領袖溝通，希望他們能向少數族裔傳遞政黨的訊息。

■《新西蘭先驅報》

加煞停投資移民

華富豪轉投新西蘭

加拿大2月煞停投資移民後，不少中國富豪轉到新西蘭叩門。在奧克蘭移民服務中心專責中國移民事務的程明(譯音)透露，自從加國收緊移民後，來自中國的查詢明顯增加。亞洲資金湧入被指炒高奧克蘭樓價，促使新西蘭工黨提出收緊移民限制，但有分析認為這無助壓低樓價，反而會打擊新西蘭的蓬勃經濟。

紐限制移民恐再推高樓價

新西蘭銀行首席經濟師亞歷山大指，每逢經濟增長時，建造業會隨擴張，造成建築工人需求增加，若目前經濟增長蓬勃之際收緊移民限制，恐造成建造業人手短缺，最終只會推高樓價。

新西蘭嚴謹限制外國人購買本地資產，例如海外投資者若買入「敏感」資產，必須接受一系列測試，證明收購沒不良意圖、財政支撐穩健等。新西蘭商業智庫「NZ Initiative」批評，有關限制嚇跑海外資金，令新西

蘭白白錯失創造就業和擴闊稅基的機會，呼籲政府放寬規定。

新西蘭有兩種投資簽證，能說英語的移民投資門檻為150萬美元(約1,163萬港元)，非英語人士則為1,000萬美元(約7,752萬港元)。程明認為，政府可以設立一個門檻為500萬美元(約3,876萬港元)的中等投資移民類別，有助新西蘭加強競爭力，跟美加和澳洲爭奪新移民。

■ Stuff.co.nz 網站



■新西蘭總理約翰·基

星工業區建消閒中心 疏導外勞人口

新加坡小印度社區去年12月爆發外勞騷亂，凸顯外勞與當地人的矛盾。有見於此，當局昨日宣布將在明年底，於市郊工業區增建4個消閒活動中心供外勞使用，以疏導假期時市中心的外勞人口。不過，有意見質疑當局把外勞視為社會秩序的威脅。

4個新中心將建於大士南、克蘭芝、新邦及裕廊海港路附近的Jalan Terusan，料於明年初動工，年底投入服務。根據星貿易工業部旗下裕廊集團(JTC)的計劃書，活動中心總面積大如9個足球場，將設有籃球、排球、足球及板球場等，亦有美食廣場、超市及網吧。

其中Jalan Terusan中心造價預計為1,500萬坡元(約9,301萬港元)；大士南中心則預計耗資1,800萬坡元(約1.1億港元)，中心對面將新建一棟設有9,200個床位的工人宿舍。

■法新社/新加坡《海峽時報》

萬億美元富豪 2039 誕生

彭博億萬富豪榜顯示，截至上周五，微軟公司創辦人蓋茨以799億美元(約6,194億港元)身家，穩居全球首富。隨著億萬富豪財富愈滾愈大，加上全球財富懸殊擴大，美國稅務律師洛德預測，首名「1萬億美元(約7.75萬億港元)富豪」會在2039年出現，瑞信認為兩代之內會誕生11名。

發明家機會高

分析員按照《福布斯》美國400大富豪榜等富豪的財富增長率，以及中國等新興國家的全球經濟發展趨勢，得出有關結論。

倫敦顧問公司Wealth Insight的威廉斯指，難以準確預測何時會出現首位萬億美元富豪，認為較有可能在50年內有。他認為，蓋茨靠個人電腦



■分析指首名萬億美元富豪將是發明家，包括蓋茨。路透社

致富，帶來翻天覆地的變化，首名萬億美元富豪將會是發明家，所研發的產品可解決食水缺乏等全球問題。

■《泰晤士報》

經濟諾獎得主貝克爾病逝

1992年諾貝爾經濟學獎得主、美國芝加哥大學教授貝克爾上周六病逝，終年83歲。他多年來將經濟學理論應用於人類行為，研究結果對社會學、人口統計學和犯罪學作出貢獻。

貝克爾是普林斯頓大學數學學士，其後在芝大取得碩士和博士學位。他曾在紐約哥倫比亞大學執教，1970年返回芝大任教，師承經濟學大師佛利民。

2007年他獲頒美國總統榮譽勳章，近年為加州時任州長阿諾舒華辛力加擔任經濟顧問。

貝克爾生前利用經濟學研究犯罪、歧視、上癮、人口、家庭等範疇，著作包



■貝克爾

括《歧視經濟學》、《人類資本》和《關於家庭的專著》。其研究早期不獲關注，更在自傳透露被其他學者排擠，一度意興闌珊。

同樣在芝大任教的諾貝爾經濟學得主赫克曼指，貝克爾的研究為討論社會問題設下框架，盛讚他非常熟悉美國公共政策，分析相關問題較為深入。

■路透社/美聯社

歐元區經濟增長預測被降

歐盟委員會昨調整今明兩年經濟增長預測，歐元區18國今年增長保持1.2%，明年由1.8%下調至1.7%；歐盟28國今年預測由1.5%上調至1.6%，明年保持2%。

大部分歐盟主要經濟體增長預測維持不變及輕微上調，但法國前景不被看好，明年預測由1.7%下調至1.5%。英國跑贏歐元區，今明兩年預測分別上調至2.7%及2.5%。

歐盟亦調低歐元區今明兩年通脹至0.8%及1.2%，遠低於歐洲央行的2%通脹目標。

■法新社